a) Az els6 pilota — legyen a neve Elek — elsé hallasra valoban megleps szavait megmagyarazhatjuk a maésodik
piléta — nevezziik 6t Matyasnak — kérdése alapjan. Matyéas tudta, hogy Elek legalabb 10000 km-t bejart itvonalon
repiilt. Ez a délkoron megtett elsé és harmadik utszakaszra vonatkozéan megérthetd abbol, hogy észak felé haladva az
Eszaki-sark 4tlépése utan mar dél felé haladunk (megvaltozik iranyunknak a neve). Ha most valahol megallunk, majd
ismét észak felé indulva az addigival egyenlS utat tesziink meg iranyvaltoztatas nélkiil, akkor valoban visszaérkeziink
kiindul6pontunkba. — A 3. atszakasz kezd6pontjanak az 1. utszakasz végpontjaval valo egybeesése viszont tgy lehet-
séges, hogy kozben Elek egy szélességi koron repiilt (mindig az észak-déli iranyra merslegesen), és annak a szélességi
kornek a keriilete egész szamszor van meg a 2. szakasz 10 000 km-es hosszaban. Matyés éppen ennek a szélességi kornek
keriiletét kérdezte burkoltan Elekt6l, a valaszbodl aztan kiszamitotta a kor foldrajzi szélességét, ebbdl pedig a felszallasi
hely szélességét.

Elek valasza szerint 15000 km-nél kezdett repiilni jart szakaszon, igy a szélességi kor kertilete 5000 km. Méasrészt
a @ szélességi kor keriilete km-ben 40000 cos ¢, mert r sugarara és a {6kér R sugarara r = Rcos ¢, tovabbd 2Rm =
= 40000 km, igy cos ¢ = 1/8, ¢ = 82,8°. Eszerint Elek az Eszaki-sark atrepiilése utan meég 7,2°-ot repiilt dél fele, és
igy el6zbleg 82,8°-ot észak felé, tehat felszallasi helye az északi szélesség 7,2°-an volt (1. abra).
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b) Matyas a maga 2. és 4. utszakaszaban délkoron repiilt, a tobbi haromban szélességi koron, mégpedig az 1. és 5.
szakaszban ugyanazon a ¢ szélességi koron, kiilonben nem ért volna vissza felszallasi helyére.

Ha — a szokastol eltérden — az egész Foldon csak keleti hosszusagrol beszéliink, és a kezdd délkoron (Greenwich) valo
keleti irdanyt atrepiiléskor nem vonunk le 360°-ot, akkor Matyas gépének foldrajzi hosszisaga az 1., 3. és 5. szakaszban
novekedett, a 2. és 4. szakaszban nem véltozott, és az egész ut folyaméan 360°-kal, vagy annak egy egész t6bbszorosével
novekedett.

A 2. atszakaszban nem ért fel Matyas az Eszaki-sarkig, mert ha azt atrepiilte volna, akkor a 4. szakaszban délnek
fordulva a kiindulasinal délibb korre jutott volna. A 6000 km-es utszakaszok a délkoron 54° valtozast eredményeznek
a foldrajzi szélességben, ezért Matyas felszallasi helyének szélessége 54°-kal kisebb a 3. tszakasz szélességénél.
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Matyas méar egyszer atrepiilt Gtvonalon kozel 2400 km-t repiilt. I Ez nem eshetett a 4. szakaszba, kiilénben ez az
egész utszakasz egyszer bejart ttvonal lenne, ami mar magéban 20 %. — Tegyiik fel, hogy a mondott 2400 km a repiilés
3. szakaszaba esett. Igy az ebben bejart szélességi kor keriilete kb. 6000 — 2400 = 3600 km (valamivel tobb ennél). Igy
e kor ¢ szélességére a fenti szamitashoz hasonléan cos ¢ = 3600 : 40 000 = 0,09, és igy kozel 85° adodik. [ Ezen a koron

LA kdzel 8 %7-ot ugy értjiik, hogy 7,5 %-nal t5bb, de 8 %-nal kevesebb.
2A deéli szélesség 85°-a nyilvanvaloan nem jon tekintetbe.



Matyéas egyszer koriilrepiilt, és masodszor is megtette kozel 2/3 részét, igy foldrajzi hosszusaga a 3. utszakaszban kozel
360° + 240° = 600°-kal novekedett. Masrészt ekkor az 1. és 5. utszakasz kevéssel a 31°-os szélességi fok alatt volt,
ennek keriilete 40 000 cos31°, ezért a két 6000 km-es szakaszon 360° - 12000/40 000 cos31° = 108°/ cos 31° ~ 126°-0s
hosszusagnovekedés allt be. Ez a fentivel 726° koriili 6sszeget ad, ami jo kozelitéssel két fordulat, innen tehat kell
finomitassal megoldast varhatunk.

A foldrajzi hosszisag novekedésének a 3. szakaszra esG részét hasonloan kifejezve, p-re a kovetkez6 egyenletet
kapjuk:

360° - 6000 360° - 6000 o
: + = 720°,
40000 cos (¢ — 54°) ~ 40000 cos ¢
6 3

= 40.
cos(p — 54°) + cos @

Ezt a szokasos moédon atalakitva nem redukilhaté negyedfoki egyenletre jutunk; ezért kozelité megoldéast keresiink
probalgatassal.

¢ = 85° esetén a bal oldal értéke 7,00 + 34,42 = 41,42, ez 1,42 tobbletet mutat a kivant értékhez képest. ¢
csOkkentésével mindkét nevezd nd, és ezért a bal oldal csokken. Valoban, ¢ = 84,5°-0t véve méar hidnyt is mutat:
6,96 4+ 31,30 = 38,26, hianya 1,74. Igy a hasznalt két ¢ eérték kozott gyok varhato, mégpedig a 85°-hoz kissé kozelebb,
mint a 84,5°-hoz. Val6ban ¢ = 84,8° esetén a bal oldal értéke 6,98 + 33,10 = 40,08. — Eszerint Méatyas a 30,8°-0s északi
szélességl korrol szallt fel, 3. utszakaszan a szélességi kor keriilete kb. 3626 km, igy a kétszer berepiilt utvonala 2374
km, ami 7,9 %.

Ennek igazolasara megmutatjuk még, hogy nem lehetett kétszer berepiilt rész Matyéas atvonala 1. és 5. szakaszaban.
Ugyanis ezt téve fel az illetd szélességi kor keriilete kevéssel tobb volna 2 - 6000 — 2400 = 9600 km-nél. Igy szélességére
kozelitéleg cos ¢ = 0,24, amibdl egyrészt felszallasi helyként csak a 76°-os déli szélességii kor valamely pontja jon szoba,
a 3. utszakaszra pedig a 22°-os déli szélességl kor. Masrészt az 1. és 5. szakaszban elért hosszusagnovekedés csak kb.
360° - 12000,/9600 = 450°, és ezt a kb. 37000 km keriiletd 22°-os korén megtett 6000 km nem névelhetné 510°-ra sem.
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